
 

 

 

无锡辅仁高中 2021-2022 学年第二学期教学质量抽测（一） 

高一数学试卷 

一､选择题（在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的本题共 8 小题，每小题

5 分，共 40 分） 

1. 已知 (2, ), ( ,2)a k b k  ，若a b∥ ，则 k等于（    ） 

A. 4 B. 2  C. 2  D. 2 

2. 已知平面非零向量 , ,a b c
r r r

，则“    a b c a c b    
r r r r r r

”是“b c
r r

”的（    ） 

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件 

C  充分必要条件 D. 既不充分也不必要条件 

3. 在△ABC 中，若其面积为 S，且 AB AC =2 3 S，则角 A 的大小为（    ） 

A. 30° B. 60° C. 120° D. 150° 

4. 一物体在力F 的作用下，由点 (4, 2)A  移动到点 (5,4)B .已知  3,2F  ，则F 对该物体所做的功为

（    ） 

A. 15  B. 15 C. 28 D. 28  

5. 已知向量 ,a b 满足 | | 2, (1,1), 2a b a b     ，则cos ,a a b （    ） 

A. 
10

10
 B. 

10

10
  C. 

3 10

10
 D. 

3 10

10
  

6. 在 ABC中，已知 4AB  ， 3AC  ， 120BAC  ，点E 在线段BC 上，且满足2BE EC ，则

AE 的长度为（    ） 

A. 
5

2
 B. 

7

3
 C. 

2 7

3
 D. 2 2  

7. 图 1 是我国古代数学家赵爽创制的一幅“勾股圆方图”（又称“赵爽弦图”），它是由四个全等的直角三角

形与中间的一个小正方形拼成的一个大正方形.受其启发，某同学设计了一个图形，该图形是由三个全等的

钝角三角形与中间的一个小正三角形拼成的一个大正三角形，如图 2 所示，若 7AB  ， 2DE  ，则

cos ABD （    ） 

.



 

 

 

A. 
9

14
 B. 

11

14
 C. 

13

14
 D. 

11 3

14
 

8. 已知△ABC，若对任意 t∈R， BA tBC AC  ，则△ABC 一定为（    ） 

A. 锐角三角形 B. 钝角三角形 

C. 直角三角形 D. 答案不确定 

二､选择题（在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求全部选对的得 5 分，有选错的得 0

分，部分选对的得 2 分.本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

9. 下列各组向量中，不能作为基底的是（    ） 

A. 1 2(0,0), (1, 2)e e    B. 1 2( 1,2), (5,7)e e    

C. 1 2(3,5), (6,10)e e   D. 1 2

1 3
(2,3), ( , )

2 4
e e    

10. 下列说法正确 是（    ） 

A. △ ABC 中，若 A B ，则sin sinA B  

B. 已知 | | 6a  ， e 为单位向量，若
3

,
4

a e


  ，则a在e 上的投影向量为 3 2e  

C. 在△ ABC 中，若sin 2 sin 2A B ，则△ ABC 定为等腰三角形 

D. 若 0a b  ，则a与b 的夹角是钝角 

11. 在 ABC中，角 A，B，C 所对的边分别为 a，b，c，且 : : 4 : 5 : 6a b c  ，则下列结论正确的是（    ） 

A. sin :sin :sin 4:5:6A B C   B. ABC是钝角三角形 

C. 若 6c  ，则 ABC的面积为
15 7

4
 D. 若 6c  ，则 ABC内切圆半径为

7

2
 

12. 如图，已知圆 O 内接四边形 ABCD中， 2, 6, 4AB BC AD CD    下列说法正确的是

（    ） 

的在



 

 

 

A. 四边形 ABCD的面积为8 3  B. 该外接圆的直径为
2 21

3
 

C. 4BO CD    D. 过 D 作DF BC 交BC 于 F 点，则

10DO DF   

三､填空题（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

13. 已知向量  3,4a   ， 2AB a ，点A 的坐标为  3, 4 ，则点 B 的坐标为______． 

14. 已知点 A，B，C 满足| AB |＝3，| BC |＝4，|CA |＝5，则 AB ·BC ＋BC ·CA＋CA ·AB 的值是

________． 

15. 如图，两根绳子把物体 W吊在水平杆子 AB 上.已知物体 W的重力 G 大小为10N ， 150ACD  ，

120BCD  ，则 A 处所受力的大小（绳子的重量忽略不计）为___________N. 

 

16. 已知 A，B，C，D 是平面内四点，且 (2,1), ( 2,1)AC BD   ，则 AB CD 的最小值为___________. 

四､解答题（解答应写出文字说明､证明过程或演算步骤本题共 6 小题，共 70 分） 

17. 已知向量 (3,2), ( 1,2), (4,1)a b c    . 

（1）若c ma nb  ，求 m，n 的值： 

（2）若向量 d 满足 ( ) ( ),| | 2 5d c a b d c     ，求 d 的坐标. 



 

 

18. 已知在 ABC中，
5

45 , 10,cos
5

B AC C   . 

（1）求BC 边的长； 

（2）求 AB 边上 中线CD的长. 

19. 已知 (cos , sin )a   ， (cos , sin )b   ，其中0      . 

（1）求向量 a b 与 a b 所成的夹角； 

（2）若 k a b 与 a k b 模相等，求
2

 
的值（ k 为非零的常数）. 

20. △ ABC 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c，已知 sin sin
2

A C
a b A


 ． 

（1）求 B ； 

（2）若△ ABC 为锐角三角形，且 2c  ，求△ ABC 面积的取值范围． 

21. 在直角梯形 ABCD中，已知 / /AB CD， 90DAB   ， 4AB  ， 2AD CD  ，对角线 AC 交

BD于点O，点M 在 AB 上，且满足OM BD . 

 

(1)求 AM BD 的值; 

(2)若 N 为线段 AC 上任意一点，求 AN MN 的最小值. 

22. 如图，为了检测某工业区的空气质量，在点 A 处设立一个空气监测中心（大小忽略不计），在其正东方

向点 B 处安装一套监测设备．为了使监测数据更加准确，在点 C 和点 D 处，再分别安装一套监测设备，且

满足 2km, 4km,AD AB BD BC   ， 90DBC  ，设 DAB   ． 

的的



 

 

 

（1）当
2

3


  ，求四边形 ABCD的面积； 

（2）当为何值时，线段 AC 最长．  



 

 

 

无锡辅仁高中 2021-2022 学年第二学期教学质量抽测（一） 

高一数学试卷 

一､选择题（在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的本题共 8 小题，每小题

5 分，共 40 分） 

【1 题答案】 

【答案】B 

【2 题答案】 

【答案】B 

【3 题答案】 

【答案】A 

【4 题答案】 

【答案】B 

【5 题答案】 

【答案】C 

【6 题答案】 

【答案】B 

【7 题答案】 

【答案】B 

【8 题答案】 

【答案】C 

二､选择题（在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求全部选对的得 5 分，有选错的得 0

分，部分选对的得 2 分.本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

【9 题答案】 

【答案】AC 

【10 题答案】 

【答案】AB 

【11 题答案】 

【答案】ACD 

【12 题答案】 



 

 

【答案】ACD 

三､填空题（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

【13 题答案】 

【答案】  3, 4  

【14 题答案】 

【答案】－25 

【15 题答案】 

【答案】5 3  

【16 题答案】 

【答案】 4  

四､解答题（解答应写出文字说明､证明过程或演算步骤本题共 6 小题，共 70 分） 

【17~18 题答案】 

【答案】（1）

9

8

5

8

m

n





  


；     

（2） (8, 1) 或 (0,3) . 

【19~20 题答案】 

【答案】（1）3 2      

（2） 10  

【21 题答案】 

【答案】（1）90 ；（2）
4


 . 

【22~23 题答案】 

【答案】（1）
3

B


 .     

（2）
3

,2 3
2

 
  
 

. 

【24 题答案】 

【答案】(1)
8

3
 ;(2)

1

18
  

【25 题答案】 



 

 

【答案】（1）14+2 3；（2）
3

4
  时， AC 最长为2+4 2 . 

 


